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ротний тренд заміщення традиційної генерації на ВДЕ – інвестиції у сферу посту-

пово зростають. 

Відновлювана енергетика України втратила значний обсяг потужностей вна-

слідок війни. Втім розвиток галузі у 2015–2021 роках довів, що вона може бути 

«інвестиційним магнітом», а сучасні вимоги щодо кліматичної політики Європей-

ського Союзу та глобальні тренди у сфері сталого розвитку лише підтверджують 

це. Тож розвиток відновлюваної енергетики повинен стати однією з основ віднов-

лення української економіки та забезпечення енергетичної безпеки держави. 

З цією метою вже зараз потрібно починати обговорення можливостей і бар’єрів 

розвитку галузі та визначити план дій під час та після закінчення війни. 
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До недавнього часу дослідження корпоративної соціальної відповідальності 

(КСВ) здебільшого зосереджувалися на фінансовій підтримці вирішення соціаль-

них проблем, забезпеченні сталого розвитку різних галузей і своєчасній сплаті по-

датків. Підприємства, крім цього, активно підтримували незахищені верстви на-
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селення, розвивали інфраструктуру та співпрацювали з місцевою владою. В умо-

вах війни бізнес стикається не лише з економічними ризиками, але й із загрозою 

знищення або окупації. Попри це, глибокий аналіз впровадження КСВ під час во-

єнних дій ще триває, а також постає необхідність розробки нових підходів до ак-

тивізації соціальної відповідальності під час війни та після її завершення [1]. 

Українські та міжнародні дослідники вивчали КСВ, використовуючи різні 

методологічні підходи та інноваційні практики. А. Швець аналізує КСВ через 

призму циркулярної економіки, а Ю. Серпенінова і Л. Северина розглядають со-

ціальну відповідальність як ключовий чинник діяльності підприємств і пропону-

ють адаптувати європейські моделі для умов війни. В. Євтушенко досліджує ме-

ханізми соціальної відповідальності та нові методи їх вимірювання. Зарубіжні 

вчені, як-от М. Фрідман і П. Друкер, наголошують на важливості участі держави, 

освіти, медіа та прозорої нефінансової звітності для розвитку КСВ. Проте, незва-

жаючи на значний внесок науковців, деякі аспекти залишаються недостатньо ви-

вченими. Для вирішення цих проблем використовувалися загальноприйняті на-

укові методи, зокрема: системний аналіз для узагальнення наукових підходів до 

вивчення соціальної відповідальності бізнесу та управлінських систем; статистич-

ний аналіз для дослідження різних аспектів розвитку бізнесу та його впливу на 

соціальні процеси; системно-аналітичні підходи й експертні опитування для діаг-

ностики допомоги під час війни; графічні методи для візуалізації, порівняння та 

узагальнення отриманих даних; систематизація для розробки рекомендацій щодо 

вдосконалення проєктів КСВ в умовах війни [2]. 

За результатами опитування Factum Group Ukraіne, 67 % респондентів під-

твердили, що отримували допомогу від українських компаній, які продовжують 

працювати в умовах війни. Найбільшу підтримку надали телекомунікаційні ком-

панії (46 %), харчова промисловість (38 %), логістичні служби (34 %), банківський 

сектор (32 %) та ІT-компанії (28 %). 

Головним пріоритетом для бізнесу зараз є підтримка військових (39 %) і до-

помога своїм працівникам (18 %). За даними платформи «Дія», приблизно 33,4 % 

компаній адаптували свої стратегії до умов війни, а понад половина (50,5 %) пра-

цює інтуїтивно, розробляючи нові підходи. Значні зміни також відбулися в мало-

му та середньому бізнесі: 43 % підприємств скоригували свої плани, особливо ті, 

які працюють на експорт. Частка експортоорієнтованих компаній варіюється від 

48,2 % у північно-західних регіонах до 36,2 % у південних. У цей час багато ком-

паній зосередилися на допомозі переміщеним особам, армії та підтримці інших 

соціальних ініціатив. Війна також вплинула на ринок праці, спричинивши мігра-

цію та зміни в структурі зайнятості, а також у вимогах до професійних навичок. 

Зростання філантропічної діяльності стало ще одним помітним наслідком війни, 

а рівень благодійності значно зріс, досягнувши індексу 7,8 з 10, що є набагато ви-
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щим, порівняно з довоєнним рівнем. На Заході України військова допомога була 

найактивнішою – її рівень досягнув 94 %. У центральних та південних регіонах 

цей показник дещо нижчий – 89 % і 83 % відповідно, а на Сході країни – 72 % [3]. 

У 2022 році кількість некомерційних благодійних організацій збільшилася у 

12 разів, порівняно з 2021 роком, що частково зумовлено фінансовими можливос-

тями. Це є відповіддю на міжнародну підтримку і відображає готовність українців 

не лише допомагати, але й інвестувати у зміцнення незалежності країни. Агрохол-

динг МХП надав мирним жителям і військовим 12,8 тисяч тонн продовольства на 

суму 700 мільйонів гривень. Компанія та її благодійні фонди допомогли понад 

300 тисячам людей, включно з внутрішньо переміщеними особами та дітьми. ІBOX 

BANK передав бронетехніку для евакуації, ПУМБ виділив 80 мільйонів гривень 

на засоби захисту, а «Нова Пошта» доставила більше 40 тисяч тонн гуманітарної 

допомоги [4]. 

Під час війни соціальна відповідальність бізнесу в Україні стала новою фор-

мою взаємодії з суспільством. Дослідження свідчать, що люди більше довіряють 

компаніям, які підтримують країну в ці важкі часи. Експерти вказують, що розви-

ток соціальної відповідальності бізнесу стимулюється кількома факторами: вимо-

гами суспільства щодо соціально відповідальної поведінки компаній, підтримкою 

держави підприємств, які дотримуються таких принципів, і популяризацією успіш-

них прикладів КСВ. Згідно з дослідженнями Google та Kantar, понад 40 % опита-

них вважають, що фінансування гуманітарної допомоги, підтримка переселенців 

та волонтерська діяльність є важливими елементами іміджу компаній [3; 4]. 

Під час війни соціальна відповідальність вимірюється тим, наскільки компа-

нія поділяє свої цінності з командою та суспільством. КСВ більше не є привілеєм 

великих компаній чи способом підвищити репутацію – вона стає невід’ємним 

складником діяльності будь-якої компанії, що прагне успіху в Україні. Для праців-

ників компаній соціальна відповідальність відіграє важливу роль, адже вона за-

безпечує відчуття стабільності та довіри. 

Український бізнес, попри нові виклики війни, значно розширив свої соціальні 

програми, підвищивши рівень соціальної відповідальності на новий рівень. Соці-

альна відповідальність зараз є важливим аспектом не лише для збереження робо-

чих місць і виживання компаній, але й для економічного та соціального розвитку 

загалом. Сучасні компанії дедалі частіше орієнтуються на суспільні потреби, а не 

лише на прибуток, застосовують інновації та цифрові технології, а також надають 

підтримку своїм працівникам і громадам. З досвіду українських компаній видно, 

що багато з них беруть участь у волонтерських проєктах, зокрема на підтримку 

армії та екологічних ініціатив. Однак не всі компанії в Україні під час війни діють 

відповідально, і в деяких секторах, як-от нелегальний обіг товарів та послуг, частка 

тіньової економіки зросла. 
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Перспективи розвитку КСВ в Україні залежать від державної підтримки, по-

даткових стимулів для соціально відповідальних підприємств і підвищення обі-

знаності населення про важливість цієї відповідальності. Запровадження ефектив-

них механізмів та врахування міжнародного досвіду допоможе поширити КСВ в 

Україні та підвищити її значення як у воєнний, так і в мирний час. 
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У жовтні 2022 р. в Україні було схвалено Національний план відкритої науки, 

що став одним з кроків інтеграції до Європейського дослідницького простору. 

План охоплює шість основних завдань, що передбачають реалізацію низки захо-

дів, термін провадження яких визначено до 2030 року [1]. Серед цих завдань – за-

вдання 6 «Підвищення рівня поінформованості та формування компетентності з 

питань відкритої науки» [1]. Вважаємо, що акцент під час цього має бути зробле-

ний насамперед на молодих дослідників (зокрема здобувачів вищої освіти різних 

рівнів підготовки), як на найбільш перспективну та прогресивну рушійну силу віт-

чизняної науки. 

Відкрита наука як принципово новий підхід до організації та реалізації науко-

вого процесу потребує відповідної популяризації у середовищі молодих дослід-

ників, які мають імплементувати філософію відкритої науки у свою діяльність та 

бути її провідниками у суспільстві. Важлива роль у цьому має належати закладам 

вищої освіти (ЗВО), в яких реалізується сучасна концепція навчання через дослі-

дження. До потенційних переваг відкритої науки у вищій освіті дослідники відно-

сять [2, с. 20]: доступність знань, зокрема через відкриті освітні ресурси та журнали 

відкритого доступу; потенціал у подоланні міждисциплінарних бар’єрів з метою 

вирішення глобальних проблем; спільне використання ресурсів, зокрема здійс-
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